

پایستخانه شریعی - پایانترم ریاضی ۱ دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی - دی ۹۷

$$1) \quad y = \frac{x^2}{2} - \frac{\ln x}{4} \quad x \in [2, 3]$$

$$l = \int_a^b \sqrt{1+y'^2} \, dx \quad \text{زیور طول قوس:}$$

$$y' = x - \frac{1}{4x} \rightarrow y'^2 = x^2 - \frac{1}{2} + \frac{1}{16x^2} \rightarrow y'^2 + 1 = x^2 + \frac{1}{2} + \frac{1}{16x^2} = \left(x + \frac{1}{4x}\right)^2$$

$$\rightarrow l = \int_2^3 \sqrt{\left(x + \frac{1}{4x}\right)^2} \, dx$$

$$= \int_2^3 \left(x + \frac{1}{4x}\right) \, dx = \left(\frac{x^2}{2} + \frac{1}{4} \ln x\right) \Big|_2^3 =$$

$$= \left(\frac{9}{2} + \frac{1}{4} \ln 3\right) - \left(\frac{4}{2} + \frac{1}{4} \ln 2\right) = \boxed{\frac{5}{2} + \frac{1}{4} \ln \frac{3}{2}}$$

ابراهیم شاه ابراهیمی - دی ۹۷

ابراهیم شاه ابراهیمی
کارشناس ارشد مهندسی عمران
دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی
مدرس تخصصی: ریاضی ۱ و ۲، معادلات دیفرانسیل، ریاضیات مهندسی

$$r) \int \ln(x^2 - x + 2) dx$$

جزء جز

$$\begin{cases} \ln(x^2 - x + 2) = u \rightarrow \frac{2x-1}{x^2-x+2} dx = du \\ dx = dv \rightarrow x = v \end{cases}$$

$$\int u dv = uv - \int v du$$

$$x \ln(x^2 - x + 2) - \underbrace{\int \frac{2x^2 - x}{x^2 - x + 2} dx}_{I} \quad (*)$$

تقسیم درجه

$$I = \int \left(2 + \frac{x-4}{x^2-x+2} \right) dx$$

$$= 2x + \int \frac{\frac{1}{2}(2x-1) - \frac{7}{2}}{x^2-x+2} dx$$

$$\frac{1}{2} \int \frac{2x-1}{x^2-x+2} dx - \frac{7}{2} \int \frac{dx}{\left(x-\frac{1}{2}\right)^2 + \frac{7}{4}}$$

$$\frac{1}{2} \ln(x^2 - x + 2)$$

$$-\frac{7}{2} \left(\frac{2}{\sqrt{7}} \int \left(\frac{2x-1}{\sqrt{7}} \right)^{-1} \right)$$

$$* \rightarrow = x \ln(x^2 - x + 2) - 2x - \frac{1}{2} \ln(x^2 - x + 2) + \sqrt{7} \int \left(\frac{2x-1}{\sqrt{7}} \right)^{-1} + c$$

برای حل این سوال
از فرمول استفاده کنید

۳) $\int \frac{\sin x}{3\sin x + 2\cos x} dx$ « حل پا روش »

روش اول: طبق درنهایت + ایدر خود فرج و مستحق خود در صورت

(راحت ترین روش)

$$= \int \frac{A(3\sin x + 2\cos x) + B(3\cos x - 2\sin x)}{3\sin x + 2\cos x} dx$$

$$= A \int \frac{3\sin x + 2\cos x}{3\sin x + 2\cos x} dx + B \int \frac{3\cos x - 2\sin x}{3\sin x + 2\cos x} dx$$

$$= Ax + B \ln|3\sin x + 2\cos x|$$

با مقایسه A و B

$$3A - 2B = 1 \quad , \quad 2A + 3B = 0 \rightarrow \boxed{A = \frac{3}{13} \quad , \quad B = -\frac{2}{13}}$$

روش دوم: صورت و فرج را بر $\cos x$ تقسیم می کنیم

$$= \int \frac{\tan x}{3\tan x + 2} dx$$

تغییر

$$\begin{cases} \tan x = u \\ (1 + \tan^2 x) dx = du \rightarrow dx = \frac{du}{1 + u^2} \end{cases}$$

$$= \int \frac{u}{(3u+2)(1+u^2)} du$$

حل با تجزیه کرد

$$= \int \frac{\frac{2t}{1+t^2}}{3\left(\frac{2t}{1+t^2}\right) + 2\left(\frac{1-t^2}{1+t^2}\right)} \cdot \frac{2dt}{1+t^2}$$

روش سوم: تغییر متغیر $\frac{\tan x}{2} = t$

$$= -2 \int \frac{t dt}{(t^2 - 3t + 1)(t^2 + 1)}$$

حل با تجزیه کرد

ابراهیم شایسته ابراهیمی ۹۷

$$4) \frac{1}{n^2} \lim_{n \rightarrow \infty} (e^{-\frac{1}{n}} + 2e^{-\frac{2}{n}} + \dots + ne^{-\frac{n}{n}})$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \left(\frac{1}{n} e^{-\frac{1}{n}} + \frac{2}{n} e^{-\frac{2}{n}} + \dots + \frac{n}{n} e^{-\frac{n}{n}} \right)$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \frac{i}{n} e^{-\frac{i}{n}} = \int_0^1 x e^{-x} dx$$

استرلین جزیه

$$\text{وینبرگ} = -x e^{-x} - e^{-x} \Big|_0^1 = (-e^{-1} - e^{-1}) - (0 - 1)$$

$$= \boxed{-\frac{2}{e} + 1}$$

ابراهیم شاه ابراهیمی - ریاضی ۹۷

ابراهیم شاه ابراهیمی
 کارشناس ارشد مهندسی عمران
 دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی
 مدرس تخصصی: ریاضی (۲)، معادلات دیفرانسیل، ریاضیات مهندسی

$$\text{a)} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\int_x^{2x} (e - (1+t)^{1/t}) dt}{x} = \frac{0}{0} \text{ form}$$

$$\xrightarrow{\text{HOP}} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2(e - (1+2x)^{1/2x}) - (e - (1+x)^{1/x})}{1} = \frac{0}{1} = \boxed{0}$$

I

$$\lim_{x \rightarrow 0} (1+2x)^{1/2x} = 1^{\infty} \text{ form}$$

$$A = \lim_{x \rightarrow 0} (1+2x)^{1/2x} \xrightarrow{\ln} \ln A = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{2x} \ln(1+2x)$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+2x)}{2x} \xrightarrow{\text{HOP}} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2}{1+2x} = 2$$

$$\ln A = 1 \rightarrow \boxed{A = e}$$

II

$$\lim_{x \rightarrow 0} (1+x)^{1/x} = 1^{\infty} \text{ form}$$

$$B = \lim_{x \rightarrow 0} (1+x)^{1/x} \xrightarrow{\ln} \ln B = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x} \ln(1+x) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x)}{x} \xrightarrow{\text{HOP}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{1+x} = 1$$

$$\ln B = 1 \rightarrow \boxed{B = e}$$

معلم ریاضیات

$$4) \sum_{n=2}^{\infty} \frac{(x-4)^n}{n \ln n}$$

آزمون نسبت $\rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{\frac{(x-4)^{n+1}}{(n+1) \ln(n+1)}}{\frac{(x-4)^n}{n \ln n}} \right| = |x-4|$

شرط همگرایی $\rightarrow |x-4| < 1 \rightarrow -1 < x-4 < 1 \rightarrow \boxed{3 < x < 5}$

در $x=3$ و $x=5$ همگرایی را بررسی می‌کنیم

$x=3 \rightarrow \sum_{n=2}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n \ln n}$ $\xrightarrow{\text{آزمون سری متناوب}}$ $a_n = \frac{1}{n \ln n}$ $\begin{cases} \lim_{n \rightarrow \infty} \ln a_n = 0 \checkmark \\ a_n \searrow \checkmark \end{cases} \rightarrow$ همگرایی

$x=5 \rightarrow \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n \ln n}$ $\xrightarrow{\text{آزمون انتگرالی}}$ $\int_2^{\infty} \frac{dx}{x \ln x}$ $\begin{cases} \ln x = t \\ \frac{dx}{x} = dt \end{cases}$
 $= \int_{\ln 2}^{\infty} \frac{dt}{t} = \ln t \Big|_{\ln 2}^{\infty} = \infty$ واگرایی

پس در این بازه همگرایی $\boxed{3 < x < 5}$ است و شعاع همگرایی $R=1$ است.

ارائه شده است - 97 (5)

$$v) \int_0^1 \frac{dx}{\sqrt{x} \ln(x+2)}$$

جزء جز

$$\begin{cases} \frac{1}{\ln(x+2)} = u \rightarrow \frac{-dx}{(x+2) \ln^2(x+2)} = du \\ \frac{dx}{\sqrt{x}} = dv \rightarrow 2\sqrt{x} = v \end{cases}$$

$$\rightarrow \underbrace{\frac{2\sqrt{x}}{\ln(x+2)} \Big|_0^1}_{\left(\frac{2}{\ln 3} - 0\right)} + 2 \underbrace{\int_0^1 \frac{\sqrt{x}}{(x+2) \ln^2(x+2)} dx}_{\text{ناسوئیت}}$$

$$\left(\frac{2}{\ln 3} - 0\right)$$

ناسوئیت

با توجه به اینکه خروجی خود عبارت عددی است بنابراین سوال حل است.

ابراهیم شاه
۹۷ دی ۱۳۹۷

$$1) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{e^{n/2} \cdot n!}{n^n}$$

روش اول:

از این تست

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{e^{(n+1)/2} \cdot (n+1)!}{(n+1)^{n+1} \cdot \frac{e^{n/2} \cdot n!}{n^n}} \right|$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{e^{n/2} \cdot e^{1/2} \cdot (n+1)! \cdot n^n}{e^{n/2} \cdot n! \cdot (n+1)^{n+1}} \right| = e^{-1/2} < 1 \rightarrow \text{هنگامی}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \ln \left(\frac{n}{n+1} \right)^n = 1 \text{ پس } \rightarrow A = \lim_{n \rightarrow \infty} \ln \left(\frac{n}{n+1} \right)^n \text{ است$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} L_n A = \lim_{n \rightarrow \infty} \ln n \cdot \ln \left(\frac{n}{n+1} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{L_n(n) - L_n(n+1)}{\frac{1}{n}} = \frac{0}{0} \text{ پس}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}}{-\frac{1}{n^2}} = \frac{1}{n(n+1)} \cdot \frac{-1}{-1/n^2} = -1 \rightarrow L_n A = -1 \rightarrow \boxed{A = e^{-1}}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \ln \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \ln \sqrt[n]{\frac{e^{n/2} \cdot n!}{n^n}}$$

روش دوم:

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{e^{1/2} \cdot \sqrt[n]{n!}}{n} \quad \frac{\sqrt[n]{n!} = \frac{n}{e}}{\text{فرمول استرلینگ}} \rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{e^{1/2} \cdot n/e}{n} = e^{-1/2} < 1 \text{ هنگامی}$$

ابراهیم شاه ابراهیمی
 کارشناس ارشد مهندسی عمران
 دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی
 مدرس تخصصی: ریاضی او ۲، معادلات دیفرانسیل، ریاضیات مهندسی

ابراهیم شاه ابراهیمی - ۹۷۵۰۰۰۰۰۰۰۰